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CITTA’ DI CASTELVETRANO     

                                 GIUNTA PER IL REGOLAMENTO

VERBALE  n. 2 del 25/01/2022

L’anno duemilaventidue (2022), il  giorno  ventuno (25) del mese di Gennaio, è convocata alle ore 
11,00 in prima convocazione, ed occorrendo alle ore  12,00 in seconda, presso l’Aula Consiliare, la 
Commissione  Giunta  per  il  Regolamento,  giusta  convocazione  Prot.  n.  1651 del  14/01/2021  per 
discutere i seguenti punti all’O.d.G: 

1) Lettura e approvazione verbale precedente;
2) Modifiche e variazioni del Regolamento delle Commissioni Consiliari;
3) Varie ed eventuali.

Alle  ore  11,00  sono  presenti  i  Consiglieri:   Abrignani  Angelina,  Francesco  Casablanca  e 
Manuzza Antonino.
Alle ore 11,05 entra il Presidente Martire Calogero.

Alle ore 11,05 constatata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta.
Assume  le  funzioni  di  Segretaria  la  Dipendente  Orlando  Antonina  giusta  determinazione  del 
Segretario Generale n. 28 del 19/10/2020.
Il Presidente inizia la seduta con la lettura del verbale precedente che la Commissione approva e il 
Presidente sottoscrive.
Il  Presidente,  propone  di  proseguire  con  l’esamina  della  proposta  di  deliberazione  trasmessa 
dall’ufficio  di  presidenza  in  data  19/01/2022  avente  per  oggetto  “Modifica  art.  2,  comma  1  del 
Regolamento delle Commissioni Consiliari”.
Il Presidente legge la nota allegata alla proposta  e commenta che le modifiche sono state proposte dal 
movimento 5 Stelle in data 20/10/2021.
A  tal  proposito,  il  Presidente  dà  mandato  alla  Segretaria  di  predisporre  una  nota  indirizzata  al 
Segretario Generale,  nella  quale  chiedere  come mai  la  proposta  di  modifica  del  Regolamento  del 
Consiglio Comunale, trasmessa alla Presidenza del Consiglio con e-mail del 12/10/2021 non sia stata 
ancora portata in Consiglio Comunale.
Il Presidente prosegue con l’esamina della proposta di delibera e sottolinea le modifiche proposte, 
facendo notare anche che la proposta è stata firmata dal Dott. Di Como.
Commentando  la  proposta,  il  Presidente  sottolinea  che  poiché  la  Giunta  per  il  Regolamento  sta 
lavorando proprio sul Regolamento delle Commissioni Consiliari, secondo lui è un paradosso che il 
movimento 5 Stelle, scavalcando i lavori della Giunta per il Regolamento, presenti delle modifiche per 
lo stesso regolamento e rivolgendosi al Consigliere Manuzza, continua dicendo  che tali modifiche 
potevano essere presentati in Commissione, poiché secondo lui superare i lavori della Giunta per il 
Regolamento è un atto di scorrettezza.
Il Consigliere Manuzza ribadisce che la proposta di ridurre il numero dei Consiglieri che compongono 
le commissioni, da 9 a 7 era stata avanzata da lui stesso nella Giunta per il Regolamento, ma poiché la 
sua proposta non era stata accolta, il movimento 5 Stelle, ha ritenuto opportuno prendere la decisione 
di trasmetterla al Segretario Generale.
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Il  Presidente  insiste  dicendo  che  poiché  il  Consigliere  Manuzza  fa  parte  della  Giunta  per  il 
Regolamento, in veste di capo gruppo, doveva essere lui a proporre le modifiche in Commissione e 
non il gruppo di appartenenza.
Il Consigliere Manuzza replica dicendo che il movimento 5 Stelle sta riportando con maggiore forza 
quanto proposto in precedenza da lui nella Giunta per il Regolamento.
Il Presidente propone di approfondire con lo Statuto Comunale e il Consigliere Manuzza si appresta a 
leggere gli articoli 13 e 14.
Dopo un’ampia discussione il Presidente propone ai Consiglieri presenti di esprimere il loro parere in 
merito  alla  proposta  dell’atto  deliberativo  “Modifica  art.  2,  comma  1  del  Regolamento  delle 
Commissioni Consiliari”.
I  Consiglieri   Abrignani  Angelina,  Francesco Casablanca  e  il  Presidente  Martire  Calogero,  danno 
parere negativo, mente il Consigliere  Manuzza Antonino, esprime parere positivo.
Il  Presidente,  dà  mandato  alla  Segretaria  di  trasmettere  l’estratto  del  verbale  e  la  proposta  di 
deliberazione  all’Ufficio  di  Presidenza  e  propone  di  proseguire  la  seduta  con  l’esamina  del 
Regolamento delle Commissioni Consiliari.

Alle ore 11,40 entra il Consigliere Di Bella Monica.

Il  Presidente,  aggiorna  il  Consigliere  appena  entrato  su  quanto  discusso  fino  a  quel  momento  e 
successivamente, per verificare i criteri con i quali in precedenza si sono formati le Commissioni,  
propone di rivedere i  verbali  della  Conferenza dei Capo gruppo che aveva richiesto all’ufficio  di 
Presidenza nei giorni passati.
Il Consigliere Manuzza propone di consultare qualche Regolamento più recente anche di altri comuni.
Il  Presidente,  dopo aver visionato i  verbali  della  Conferenza dei Capo gruppo, puntualizza che in 
precedenza presso il Comune di Castelvetrano si è utilizzato il criterio proporzionale.
Prosegue rileggendo l’articolo 2 comma 1 del regolamento delle Commissioni Consiliari e commenta 
che bisognerebbe chiarire il metodo d’Hondt e chiede ai consiglieri presenti se concordano nel lasciare 
tale comma così come scritto o modificarlo.
Il Consigliere Casablanca, propone di lasciarlo così come scritto.
Intervenendo il Consigliere Di Bella, la quale riferisce di ritene che la modifica del Regolamento delle 
Commissioni Consiliari, potrebbe essere utile e funzionale al corretto svolgimento delle Commissioni 
e ad un’equa composizione della stessa solo se applicata per la prossima consiliatura e dunque per il 
futuro,   in  quanto  allo  stato  attuale,  ogni  modifica  inevitabilmente  risentirebbe  delle  posizioni, 
esigenze contingenti degli altri gruppi consiliari che continuerebbero il gioco delle parti per mantenere 
o  modificare  lo  status  quo  a  discrezione.  Continua  dicendo  che  l’applicazione  per  il  futuro 
consentirebbe  invece  una  più  giusta  e  obiettiva  modifica  del  regolamento  e  quindi  anche  più 
funzionale  al  corretto  funzionamento  delle  Commissioni.  Prosegue  dicendo  che  ciò  premesso,  si 
potrebbe lavorare sia sull’ipotesi/proposta di riduzione del numero dei componenti delle commissioni, 
sia sul numero delle commissioni stesse, sia lavorare ad una modifica che riguardi la composizione 
delle  commissioni  guardando  alla  funzione  di  consigliere  in  quanto  tale,  indipendentemente 
dall’appartenenza  ad uno specifico gruppo politico,  per  evitare  che una eventuale  fuori  uscita  dal 
gruppo, nel corso della consiliatura,  per altro legittima, possa comunque snaturare la distribuzione 
iniziale predisposta ad inizio consiliatura, danneggiando potenzialmente  un gruppo consiliare/politico 
piuttosto che un altro.
Il Consigliere Manuzza ripropone la proposta di modifica dell’articolo 2 comma 1 così come avanzato 
dal  proprio  gruppo  consiliare  sintetizzando  lo  stesso  articolo  2  in  una  composizione  ridotta  a  7 
consiglieri così da essere proporzionale all’attuale numero di consiglieri che già da questa consiliatura 
è stato ridotto da 30 a 24. Continua dicendo che ciò potrebbe avere con effetto immediato anche alle 
attuali commissioni vigenti, senza rimando alle prossime consiliature. 
Il  Presidente  propone di  aggiungere  alla  fine del  comma 1 dell’articolo  2 le  seguenti  parole:  “al 
numero dei consensi elettorali ottenuti dalle varie liste”.
Favorevoli a tale proposta sono i Consiglieri:  Abrignani Angelina,  Francesco Casablanca, Di Bella 
Monica  e il Presidente Martire Calogero, contrario il Consigliere  Manuzza Antonino.
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Alle ore 12,32 esce il Consigliere Abrignani.

Il Presidente continua leggendo il comma 2 dell’articolo 2 e la Commissione concorda di aggiungere 
quando convenuto precedentemente nel verbale n. 19 del 20/10/2021.
Completato l’analisi del Regolamento, il  Presidente dà mandato alla Segretaria di convocare per il 
giorno 04/02/2022 stessa ora e stesso  O.d.G., e alle ore 12,40 dichiara chiusa la seduta

L.C.S.

               Il Segretario                                                                                                   Il Presidente
   F.to  Antonina Orlando                                                                              F.to    Calogero Martire
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